

# 国务院:激发市场主体发展活力 深化“证照分离”改革

**新华社消息** 日前印发《关于深化“证照分离”改革进一步激发市场主体发展活力的通知》，自2021年7月1日起，在全国范围内实施涉企经营许可事项全覆盖清单管理，对所有涉企经营许可事项按照直接取消审批、审批改为备案、实行告知承诺、优化审批服务等四种方式分类推进审批制度改革，同时在自贸试验区进一步加大改革试点力度。

《通知》指出，要以习近平新时代中国特色社会

主义思想为指导，全面贯彻党的十九大和十九届二中、三中、四中、五中全会精神，持续深化“放管服”改革，统筹推进行政审批制度改革和商事制度改革，在更大范围和更多行业推动照后减证和简化审批，创新和加强事中事后监管，进一步优化营商环境、激发市场主体发展活力，加快构建以国内大循环为主体、国内国际双循环相互促进的新发展格局。

《通知》提出，要大力

推动照后减证和简化审批。中央层面设定的523项涉企经营许可事项，在全国范围内直接取消审批68项，审批改为备案15项，实行告知承诺37项，其余事项采取下放审批权限、精简条件材料、优化审批流程、压减审批时限等优化审批服务的措施；在自贸试验区增加试点直接取消审批14项，审批改为备案15项，实行告知承诺40项，自贸试验区所在县、不设区的市、市辖区的其他区域参照执

行。同时，省级人民政府可以在权限范围内决定采取更大力度的改革举措。地方层面设定的涉企经营许可事项，由省级人民政府统筹确定改革方式。《通知》提出，要强化改革系统集成和协同配套。实施涉企经营许可事项清单管理，清单之外一律不得限制企业进入相关行业开展经营。深化商事登记制度改革，开展经营范围规范化登记，为企业自主选择经营范围提供服

务。推进电子证照归集运用，2022年底前全面实现涉企证照电子化。

《通知》强调，要创新和加强事中事后监管。落实放管结合、并重要求，明确监管责任，防止出现监管真空。坚持政府主导、企业自治、行业自律、社会监督，压实企业主体责任，健全多元共治、互为支撑的协同监管格局。分领域制定全国统一、简明易行的监管规则，为监管提供明确指引。完善监管方法，建

立健全严重违法责任企业及相关人员行业禁入制度，增强监管威慑力。

《通知》要求，省级人民政府对本地区改革工作负总责，要健全工作机制，制定实施方案，强化责任落实，扎实推进改革。各地区、各部门要做好改革政策工作培训和宣传解读，调整优化业务流程，修订完善工作规则和服务指南，改造升级信息系统，确保改革措施全面落实、企业充分享受改革红利。



## 遗鸥的天堂

6月2日，遗鸥在红碱淖的鸟岛上栖息。近期，随着气温升高，陕西省神木市红碱淖湿地保护区成了遗鸥的乐园，遗鸥在这里觅食嬉戏、孵化后代。

摄影/新华社记者陶明

## 教育公安卫健部门全力保障高考安全平稳举行

**新华社消息** 2021年全国高考报名人数1078万，比去年增加7万。教育部会同公安部、国家卫生健康委等有关部门，部署各地严格做好高考安全、考试防疫、招生录取等各项工作，确保实现“平安高考”目标任务。

教育部会同各地全面梳理考试管理的安全风险，细化工作措施，严格工作标准。特别是严守试题试卷安全生命线，强化制

卷、运送、保管、分发、回收等关键环节保密管理。

与此同时，有关部门依据刑法、治安管理处罚法等法律法规，开展打击考试作弊等专项行动，严厉打击“组织考试作弊”等“助考”犯罪活动；采取多种检测手段，防止各种作弊工具进入考场；采取多证核对、人机比对等措施严防替考。

疫情防控常态化背景下，教育部指导各地严格

落实健康登记、卫生消毒、隔离设施等防疫措施，保障考生和考务人员安全健康。针对近期个别地区疫情情况，教育部会同国家卫生健康委进一步细化防疫组考方案。

针对6月部分地区将进入台风、洪涝等灾害多发期，教育部会同国家气象局、中国地震局等部门密切分析研判高考期间极端天气、自然灾害等预警信息，加强应急演练，确保

对突发情况能够快速反应、稳妥处置。

此外，开展高考“护航行动”。会同中央网信办、公安部等部门集中开展“清理互联网涉考违规违法公众账号”“点亮权威考试招生机构官网标识”等专项行动。各地已排查清理虚假仿冒教育考试机构公众账号360余个。招生录取期间，还将开展招生预警或案例宣传，提醒考生和家长避免上当受骗。 (余俊杰)

## 中共一大纪念馆开馆 集中展示建党时期珍贵文物

**新华社消息** 位于上海市的中国共产党第一次全国代表大会纪念馆3日开馆，设有基本陈列“伟大的开端——中国共产党创建历史陈列”，党创建时期的红色文物得到“集结”展示。

中共一大纪念馆新的基本陈列展厅面积超3000

平方米，在馆藏12万件（套）文物和近年来从国际国内新征集档案史料中，纪念馆精选出612件文物展品，较原先基本陈列展出的文物数量大幅扩容。包括各类图片、艺术展项等在内的展品总量由原来的278件增至1168件。

全新陈列亮点纷呈，其中，建党文物集中展示，新文化运动、五四运动、马克思主义早期传播、共产党早期组织的成立、中共一大，以及中共二大、第一次工人运动高潮等建党前后的珍贵文献、照片、实物等悉数亮相。

例如，20世纪30年代

出版的《独秀文存》、李大钊使用过的打字机、《共产党》月刊创刊号等等。“真理的味道”则将纪念馆“镇馆之宝”《共产党宣言》72种版本全部展出，三组互为呼应的故事场景讲述翻译宣言、出版宣言、守护宣言三个篇章。 (郭敬丹)

## 王继才感人事迹搬上银幕 电影《守岛人》即将公映

**新华社消息** 在庆祝中国共产党成立100周年之际，根据“人民楷模”王继才同志守岛卫国32年感人事迹创拍的电影《守岛人》，将于6月18日全国公映。

王继才生前是江苏省灌云县开山岛民兵哨所所长，与妻子王仕花以海岛为家，与孤独相伴，把美好的青春年华奉献给了祖国海防事业。开山岛位于我国黄海前哨，面积仅0.013平方公里，相当于两个足球场大小，岛上条件艰苦。影片选取王继才夫妇守岛生涯的经典片段和闪光瞬间，在守与走、得与失、苦与乐的矛盾纠结中，展现戏剧冲突、传递情感精神、刻画人物性格。从主人公登岛初期的犹豫彷徨，到勇救落水青年、打击走私商贩以及暴风雨中接生、战友临终送别、岛上家庭春晚等情节故事，一组组充满质感的镜头细致表达了夫妻情、父子情、战友情，从不同侧面展现了王继才夫妇丰富的内心世界和“守岛就是守国”的家国情怀。该片不仅还原了王继才夫妇32年与恶劣自然环境顽强抗争的经历，更将主人公爱国奉献的价值追求贯穿影片始终，对于激励各行各业坚守平凡、创造非凡，都深具心灵观照和精神滋养。

## 西藏仍是世界上生态环境质量最好的地区之一

**新华社消息** 西藏自治区生态环境厅3日发布《2020年西藏自治区生态环境状况公报》，涵盖水、大气、声、土壤、辐射、草地、森林、湿地、生物多样性等基本情况。公报显示，2020年西藏生态环境质量状况总体保持稳定，西藏仍然是世界上生态环境质量最好的地区之一。

西藏自治区生态环境厅副厅长税燕萍介绍，2020年西藏主要江河、湖泊水质整体保持良好，达到国家规定相应水域的环境质量标准。澜沧江、金沙江、雅鲁藏布江、怒江干流水质达到《地表水环境质量标准》Ⅱ类标准；拉萨河、年楚河、尼洋河等流经重要城镇的河流水质达到Ⅲ类标准；发源于珠穆朗玛峰的绒布河水质达到Ⅰ类标准。

西藏环境空气质量整体保持优良。拉萨市、日喀则市、山南市、林芝市、昌都市、那曲市和阿里地区环境空气质量均达到《环境空气质量标准》二级标准。珠穆朗玛峰区域环境空气质量继续保持在优良状态，达到《环境空气质量标准》一级标准。

公报显示，截至2020年底，西藏已建成各类自然保护区47个，保护区总面积41.22万平方公里，占全区国土面积的34.35%。有214种珍稀濒危野生植物列入《濒危野生动植物种国际贸易公约》附录；绝大多数保护物种群数量恢复性增长明显，藏羚羊种群数量上升到30万头左右，西藏野驴数量增加至9万头左右，野牦牛数量增加到1万头左右，黑颈鹤数量增加到8000只左右。 (田金文 索朗德吉)